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Békés rtaéBftó.
A világ feszült érdeklődéssel figyel 

most Londonra, ahol a nemzetközi béke 
helyreállításának, illetőleg újabb bonyo 
dalmak elhárításának nehéz és kényes 
műnk ja folyik. A londoni békéltető 
tárgyalások váltakozó kilátásai szerint 
igazodik a figyelők hangulata s bizony 
sokszor kell igazodnia. Mert természete 
minden ilyetén nemzetközi alkudozás­
nak, hogy lassan, vonalról-vonalra ha­
lad csak előre s minden lineát talán 
még nagyobb szívóssággal védenek a 
felek, mint a fegyveres ütközetben.

Ilyen pusztán hangulatfordulat az, 
hogy egyes helyeken ismét bizonyta­
lannak tartják a balkáni helyzetet.

Alkalmi ok erre most a Balkán­
államok közt folyó b ketárgyalások 
újabb holtponthoz jutása s hogy azok­
ban egyelőre szünetnek kellett beállania. 
Ebből vonja le a pesszimisztikus haj­
lam a Balkán helyzetére és sorsára 
ama fonák következtetéseket, amikből 
az izgalom táplálkozni szokott.

Mindenkit óvunk az ily indokolat­
lan és egészen fölösleges izgalmaktól. 
Hiányzik hozzájuk ma bármely reális 
alap és gyakorlati ok.

A londoni értekezleten bizonnyal 
vannak nehézségek, amik a békeinstru­
mentum létrejöttét a felek közt hátrál­
tatják s a nagyhatalmak reuniójára is 
vontatólag hatnak. De erre el lehettünk 
készülve : a keleti kérdés sohasem volt 
könnyű probléma, mai akut voltában 
pedig, annyi érdekeltnek s annyi érdek­
nek szembeálltakor, a békés transzakció 
ügye csak lépvést haladhat célja felé.

Hogy most az alkudozások bizo­
nyos kényes tételek körül egyelőre fenn­
akadtak, abból még nem következik 
semmi konkrét veszedelem szükségkép 
pen. Hasonló fennakadások e konflik­
tus kibogozása közben már ismételve 
előfordultak az elmúlt hetek alatt. De 
a kedvezőbb fordulat csakhamar bekö­
vetkezett.

Minden valószínűség amellett szól,

hogy most is így lesz. Csak várjuk be 
türelmesen, hidegvérrel a dolgok me­
netelét

Kedvező fordulattal biztat elsősor­
ban a békés praedispozició, amely a 
hatalmakat általán, sőt a harcias ellen­
feleket is, ezidő szerint áthatja és egy­
mással kapcsolatban tartja. Senki sem 
akar közülünk tovább háborút, mindenki 
a megértés, a megegyezés felé törek­
szik őszintén s bárha még nem enged, 
mert mindenki visszariad a borzalmas 
felelősségtől, amely a béketraktátus 
kudarcáért s a további vérontásért, 
esetleg újabb katasztrófák Európára 
zudulásáért bármelyiküket is érhetné.

•száj hősködése.
Hol a magyar sznpremácia ?

A kormány siaidsztikáija szerint a magyar­
ság eddig 59.6 százalékkal vett részt a válasz­
tásokban, — most pedig ugyancsak ezen sta­
tisztika szerint részt fog venni — 60-2 szá­
zalékkal.

Hát Tisza István ur: kend az az Alvincáy ? 
Kend az, aki nadrágszijszakadásig hajtogatja 
a magyarság szup rém áriáját, és amikor ráke­
rül a sor, és kend választójogot csinál Ma­
gyaréi szag számára: akkor a magyarság rész­
vételét a választásokban csak fél, mond csak 
fél százalékkal eme|i 1 ? Az egy, a matematiká­
ban se nem szoroz, se nem oszt, hat az egy­
nek a fele, a lfél: mit szoroz, vagy mit 
oszt? Szorozza és osztja talán azt a parla­
mentet .amelynek mindenképen és minden kö­
rülmények között osztályparlamentnek kel1 ma­
radni? Éppen úgy, mint a bundának: ha ki­
fordítom, ha befordítom mégis bunda — a 
bunda?

Hát ezért tartják Tiszáék állandóan a nyel­
vükön a magyar nemzeti szupremáciát, hogy 
amikor beterjesztenek egy hihetetlenül anti­

demokratikus választójogot, hogy ugyanakkor 
a magyarság százalék arányszámát a válasz­
tások lészfvehetésében csak tél percenttel emel­
jék? Mert ha még Tiszáék azt mondanák, hogy 
jó. itt van egy választójogi törvényjavaslat a 
mit el lehet nevezni antidemokratikusnak, reak­
ciósnak, reírogiádnaiy középkor nak, feudálisnak, 
de azt senki sem tagadhatja, hogy a magyar- 
de azt senki sem tagadhatja, hogy a magyar­
ság százalékarány számát húsz percenttel, tizen­
öt percenttel, vagy legalább is tiz percenttel 
emeli a törvényjavaslat: hát meg sokat meg 
lehetne bocsátani, — ámde fél percent? Tisz­
telt haza, tisztelt kormány és tisztelt választó- 
jogi maffia: mi az a fél percent? Alvincy ur: 
tessék erre kádenciát mondani.

Ez a fél percent az egész országra nézve 
áll, de specialiter Erdélyország a magyarság 
részvétele a választásokban kilenc százalékkal 
csökken, az oláhságé pedig hétszázalékkal emel­
kedik s igy a veszteség Erdélyországban ti­
zenhat százalék. Nos AlvincZy ur: mit lehet 
szólni egy kormánynak ilyen hazaárulásához?

A kormány statisztikája szerint kétmillió 
350 ezerh uszonnégy éven felüli tiszta magyar 
féitfi él Magyarországon és ebből a kormány 
kizár egymillió 2225 ezer tiszta magyart-

Hogyan, h<Bt a nemzeti szupremáciját atiy- 
nyira hánytorgató Tiszáék úgy akarják a ma­
gyar szupremáciát fenntartani, hogy a magyar 
szupremáciának már meglevő kész matériáját : 
egymillió hatszázhuszonetezer tiszta magyart a 
választásokból ki akarnak zárni? Hát mivel 
tartható fenn legelsősorban is a magyar szup- 
remácia, na nem a tsizta magyarsággal? Azt. 
hiszi Tisza, hogy a Pavlikokkal vagy az 
oláhsággal — akikkel Tiszáék lepaktáltak — 
fönntartható lesz a magyar szupremácia ak­
kor is, ha a fizikailag bevehető magyarságnak 
ötvenöt százalékát kizárják?

Higyjük el, hogy Tiszáékgái mindeneklőit 
való cél a magyar szupremácia fenntartása 
(mert nálunk egész bizonyosan az): de van-e 
egy makulányi logika az érvelésükben akkor, a 
mikor nemzeti szupremáciát akarnak fenntar­
tani, — nemzeti matéria nélkül, - holott ez 
a nemzeti matéria megvan, csak be kellene 
venni, ők azonban fenntartanak egy betyár 
uralmat tisztán csak azért, hogy a tiszta ma­
gyarságnak jóval nagyobb felét a politikai jo­
gokból kizárhassák.

És nézzük csak: Tisza, a magyar nem-
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zetí szupremáciának fanatikus szájhőse a vá­
lasztójogi törvényjavaslatába bevesz mindenféle 
cenzust: értelmi cenzust, adócenzust, vagyoni 
cenzust, korhatár-cenzust, különféle röghöz kö­
töttségi cenzusokat: hát a nemzeti cenzus 
hol maradt? Hol maradt az a cenzus, ahol a 
magyar állam hivatalos nyelvének legalább meg­
adatnék a hamupipőke szerep? Erre tessék ká- 
denciát mondani Tisza István ur!

Mindezek a kiáltó, megcáfolhatatlan ször­
nyűségek a kormány választójogi statisztiká­
járól vannak véve s amik egyúttal megdönthe­
tetlen bizonyítékai annak, hogy a kormány és 
Tisziáék a magyar nemzeti szupremáciával 
annyit sem törődnek, amint a huszar kardja 
nem táiődik az imádsággal. Meri Tiszáék tet­
tei szerint: üssön bele a kő a magyar szuo- 
remáelába — csak az osztályparlament marad­
jon meg.

szomorú és rövid 
lesz Debrecenben.

Szegényes az idei farsang. így van 
jól. Szegényes, nagyon szegényes a magyar 
élet is, a debreczeni élet is.

A múlt héten kezdődött meg az év legj- 
vigabb szaka, a farsang. De mint ahogy ebben 
az évben minden szomorú és csöndesebb, mint 
más években, a farsangnak is valahogy más­
képpen kell alakulni, mint más évek farsangja- 
Mintha a naptár is hozzájárulna ehez a szo­
morúsághoz, az idén növidebb farsangot enge­
délyezett a mulatóknak, mint más években-

A farsang beharangozó ja az idén egy 
csomó szokatlan határozat volt- E határozato­
kat vidéki — köztük elsősorban a debreczeni 
— nőegyesületek és társaskörök hozták, és e 
határozat lényege az volt, hogy az idei far­
sang nem alkalmas nagy mulatozásra- Azok a

gazdasági károk és válságok, amelyeken az 
egész világ közgazdasági élete, ipara és ke­
reskedelme keresztül ment, a kedvét minden­
kinek elvették attól, hogy belevesse magát a 
farsang gyönyöreibe és mulatságaiba.

Ezek a határozatok, melyeket Debreczen- 
ben és egyes vidéki városokban hoztak, csak 
kifejezői voltak az egész közélet hangulatának, 
mely azonban díszem érem bő] nem tudott minde­
nütt hangos kifejezésre jutni. Ez az álszemérem 
különben is jellemzője különösen a magyar tár­
sadalmi életnek. Eddig is voltak rossz évek, 
eddig sem voltunk valami bőviben a földi ja­
vaknak, de farsangkor mindenki meglreszite. le 
az utolsó erejét, előszedte utolsó krajcárjait és 
teljes díszben kirukkolt a mulatságba.

A hétnapos dár'dő és a hosszú disznó­
torok sohasem voltak igazi kifejezői Magyaror­
szág anyagi helyzetének. A farsangon mind;, 
eiőnkcn felül költekeztünk és többet akartunk 
mutatni, mint amennyit bírunk. Egyáltalában a 
magyar farsang valami olyan különös elkütö 
nitett része a magyar közéjeinek, hogy sem 
miféle kanesolatot nem tudunk találni a far­
sang mulatozásai és a közélet és gazdasági 
élet többi jelenségei között.

Talán az idei larsang, amely közben ólom- 
sulylyal nehezedik a kül- és belpolitikai vá1- 
ságok hosszú sora az egész magyar glóbuszra, 
kissé más hangulatot fog teremteni közöttünk- 
Talán be fogjuk látni azt, hogy ha semmi 
egyébben nem tudunk elsők és kiválók lenni, 
nem szükséges az sem, hogy a mulatozásban 

ez hetedhét országra szóló hirünk legyen.
Nálunk a farsang két részből áll- Egyik 

részében mindenféle jogcímeket keresünk a mu­
latozásban, a másik részében pedig a jótékony- 
ságság címe és álarca alatt dáridózunk- Egyik­
nek sincs meg a jogosultsága. Sem annak, hogy 
hogy az amúgy is kasztokra és osztályokra sza- 
gatott magyar társadalom külön társaságokra 
oszolnék és mé gmulatozásai és mulatságaiban 
is kifejezésre juttassa ezt a tagozottságot és 
másrészt nincs szükség arra sem, hogy amúgy 
is szegény polgári középosztályunk, amelyet a 
jótékonyság címén eléggé megterhel a napi élet, 
e jótékonyság örve alatt kénytelen legyen a 
mulatságok nagy kiadásait is vállalni-

Ha az idei farsang rövidebb és szomorúbb 
lesz, mint a régebbiek voltak, azon legföljebb

a hivatásos bálrendezők és a báltermek tulaj­
donosai sajnálkozhatnak, de a közéletre és a 
társadalomra nemhogy Kár nem háramlik ebből, 
sőt valószínűleg a köznapi munkára és anyagi 
fejlődésünkre hasznosabb lesz.

A szerződés.
Ab iiUJ IrtreoiM11 tárcája.

Ha a királyi ügyész ur nem is volt oly 
nagy eszű féifiu, nem tagadhatta senki, hogy 
kiváló jogász vala. ö nem törődött a dolgok 
valódi mibenlétével, hanem mindig azt nézte 
hogy azok miféle jogi fogalmak alá tartoznak-

A lokomotivról annyit jegyzett meg magá­
nak, hogy az oly gőzzel hajtott, sínen szaladó 
gép, melyet a fennálló jogszokások szerint Hi­
teles okmányok nélkül is áruba bocsáthat az 
állam és a villamosság iránt azóta érdeklődik, 
mióta egy jogi szaklapban azt olvasta, hogy a 
villamos áram elvezetése, bizonyos esetekben_ ide­
gen vagyon eltulajdonításának tekintendő.

Agglegény volt, joggyakornok korában 
ugyan gondolt arra, hogy jó volna házasság, 
egyezségre lépni, mint hogy a kiszemelt hölgy 
nek csinos hozománya is volt és minekutána 
a jogászok nőtlenségét a «lex Papia Poppaea» 
kifejezetten rosszaira. Mivel a kísérlet' alkal­
matlan eszközökkel kezdemény estetett, igy a 
h.;lgy megnyerése nem sikerülvén, nem kötte­
tett meg a szerződés.

E kudarca után az ügyész ur örökre sza­
kított a női nemmel és minden idejét tanul- 
má'iyai fejlesztésére fordította.

Egy napon az ügyész ur szerződést kö­
tött Klampfner zsibárussal.

1 gyanis azon elhatározás érlelődött meg

a piaci uzsora ellen.
A földmivelésügyi miniszter leirata.

A piaci uzsora ugylátszik nemcsak Deb- 
reczenben grasszál, hanem szerte az országi­
ban mindenfelé. Erre lehet következtetni ab­
ból a leiratból, amelyet a földmivelésügyi mi­
niszter a főispánoknak küldött. A kormány kö­
rében is észrevették már, hogy a városok sze­
gény fogyasztó közönsége lelketlen uzsorásoknak 
esett a markaiba, akik a mindennapi megér­
téshez szükséges falatot is csak horribilesen ma­
gas árak mellett adják el a gazdasági válság­
ban anyagilag végképp kimerült embereknek-

Ma már ott taitunk, hogy minden élelmi- 
cikkért nagy pénzösszegeket kell fizetnünk es 
ha a szegényebb néposztály néhanapján a szá­
raz kenyéren kivüt, valamelyes másfajta eledel­
hez akar jutni, az utolsó garasát kell odaadni 
a piaci hiénáknak. *

! Ezen a tarthatatlan állapoton akar segí­
teni a földmivelésügyi kormány törvényho­
zási utón. A törvény erejével kíván gátat vetni 
a lelketlen, végsőig fajult piaci uzsorának. De 
hogy ezt megtehesse, szükséges a piaci hely­
zet alapos ismerete. Szükséges, hogy a főtld- 
mivetésügyi miniszternek rendelkezésére állja­
nak a piaci árak és mindazon adatok, ame­
lyek nélkül alapos védekezés el sem képzel­
hető.

Hegy ezek az adatok rendelkezésére állja­
nak a kormánynak, gróf Serényi Béla leira­
tot intézett a főispánokhoz, melyben ffelvilá- 
»ositst kér a piaci állapotokat és árakat il­
letőleg és ajánlást kér egy olyan tudósító ki­
nevezésére, aki a földmivelésügyi miniszteriu-

benne, hogy a régi ágyruhája helyett újat 
vásárol. A takarítónő végezte el a bevásár­
lást és ugyanő beszélte rá a gazdáját a régi 
holmp eladására. így hát megjelent a fentem- 
litett Klampfner. A zsibárus és a hozzáintézett 
kérdésekre azt válaszolta, hogy azonos a jel­
zett úrral és öreg holmik összevásárlásával foct- 
lalokzik.

— Ugy^ -- mondotta a királyi ügyész 
ur, — úgy? ön hajlandónak mondja magát 
a kialkudott összeg készpénzben való kifizetése 
ellenében az áru tulajdonjogának a megszer­
zésére ?

— Hát ha meg lehet venni, nem mondom 
hogy nem veszem meg, válaszolta Klampfner-

~ jó, rendben van, látom a vásárlási 
szándéka megnyilatkozását.

— Csakhogy már látja!
Jó, rendben van, arra feleljen még, hocm 

van-e joga megkötnie ezen ügyletet, hogy nem 
Hl-e gyámság alatt korlátoltság, tékozlás, vagn 
elrnebetegseg miatt? • ■

Hallja, engem ne sértegessen!
. ,. Mérsékelje magát uram. Fontos okból 
in rezem Önh az eme kérdéseket minthogy lé­
nyeges léke ele: az adásvételi szerződésnek.'
cihátT ,áSSUk i,át akkor azi a régi ágy-

— íme azonnal megtekintheti és a szemle 
után megköttetik az ügylet.

A takarítónő a zsibárusí a másik szo- 
>:i a Vl?ze‘íe’ hoi G padlón két ougyor hevert.

Egyikben a régi, másikban az uj ágynemű

Klomfner ur gyakorlott szemmel vizsgáif- 
gatta őket. Hát itt ez a rongy, nem sokat 
er De mivel maga az ügyész ur, két koronát 
adok érte.

Két koronát ? A kin át összeg nagyon 
alacsonynak látszik.

— Hát még mennyit akarna az ügyész ur? 
Ez a rongy úgyis a nyakamon marad- Két­
szer kimossák és vége.

— Hm! abban igaza van... de mondja 
csak Rojcsikné asszony, — szólt a takarítón 5- 
höz — mit gondol, vájjon a felkínált ösz- 
szeg a hely; szokások és a piaci árak 
alapján megrelel-e az áru értékének?
, .. m^1' u9ti van nagyságos ur kérem,
ha öreg dolgot ad el az ember, sokat sehol sem 
fizetnek érte

Így ön a tárgyaisáok befejezésére tesz 
ajánlatot?
... T különb úgy se jön, ügyész ur. A han­

dle mind egyforma, ahány csak van.
Helyes. A felkínált összeg elfogadta fik.

— Schon gut, — mondta Klampfner ur 
a iám erte jön és elviszi ezt a piszkot.

Bocsánat, bocsánat uram. de nem ily 
egr ;zerü a dolog. Feltétlenül ragaszkodók ?i 
szerződés írásbeli foglaláséhoz. '

— A telekkönyvi Hivatalba nem küldetne 
cl az ügyész ur?

Igaza van. a fennálló jogszokások sze-
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mot állandóan informálni fogja a piaci hely­
zeti öl.

Domahidy Elemér, Debreczen város főis­
pánja is kapott egy ilyen leiratot- A főispán 
a leiratot nyomban áttette a városi tanácshoz-

Debreczen város rövidesen eleget tesz a 
miniszter kívánságának, felküldi első kimerítő 
jelentését és kijelöli azt a tudósitót, aki ez­
után állandóan küld majd a piaci állapotokra 
vonatkozó jelentéseket. Most már csak a több|i 
városokon vau a sor, hogy a minisztériumban 
nüvid időn belül együtt legyenek mindazok az 
adatok, amelyek alapján az egész országban egy­
szerre lehet majd irtó hadjáratot indítani a 
piaci uzsora ellen.

Mit tárgyal
a közgyűlés ?

A jog- és pénzügyi bizottság ülése.
A jog- és pénzügyi bizottság január hő 

lá-ik napján, kedden délután 3 órakor a város­
háza kistanácstermében ülést tart a következő 
tárgysorozattal:

Tanácsi előterjesztés a «Meszena»-alap 
ügyében.

A debreczen: «Mezőgazdasági Gépgyár Rt » 
telekeidarabolási engedélyezése iránti kérvénye- 

Leitner Dezső kérelme az általa haszon-; 
bérelt Sámsonkgeti birtok bérleti szerződések­
nek Leilner Bélára átruházása tárgyában.

Debreczen szab -kir. város rendőrségének 
szervezeti szabályzat-tervezete.

Budapest székesfőváros megkeresése az or­
szágos betegápolási pótadó tárgyában-

Rendőrkapitányi jelentés Steiner Jakab ál­
latorvos részére tu várd talány megállapítása tár­
gyában. I

Weisz Gyula telebbezése a Nyil-utca 37 
sz. házastelek vétele ügyében kelt tanácsi ha­
tározat e llen.

Fehértói István városi kertész kérvénye 
szolgálati idő beszámítása tárgyában-

'Gazdasági bizottság javaslata a városi erdő 
önök tehéntartási ügyében-

Pilitzer Mór felebbezése községi kötelékbe 
felvétele ügyében kelt tanácsi határozat ellen. 

Egyéb esetleges folyó ügyek-

IRODALOM.
«Házasságjogi Szemle.» Igen gazdag1 tar- 

talc-n mai jelent meg a dr. Gerő Ernő buda­
pesti ügyvéd szerkesztése alatt átlő «Házasság- 
jogi Szemle» legújabb száma. A lap különösen 
a házasságkötés és válás problematikus és re­
formkérdéseiről, valamint a nemi kérdés több 
oldalú jogi megnyilvánuláséról és a törvény­
telen apák védelméről foglalkozik. Ezenfelül a 
váljás, a gyermek- és nőtartás, valamint a há­
zassági felmentések eseteit gyakorlati szempont­
ból tárgyalja. A rendkívül érdekes folyóiratnak, 
mely általában a családi és házassági lét jogi 
orvosi, szociális és sexuális kérdéseit tár­
gyalja, előfizetési ára egész évre 4 (négy) ko­
rona. A «Házassági Szemle» kiadóhivatala Bu 
dapest, VII., Rákóczfi-ut 68. sz. a. van.

A «Vasárnapi Újság» január 12-iki száma 
sok rendkívül szép és érdekes képet közöl a 
hatok festészet mestereiről, Leconte de Liste, 
«Az F.rynnisek» cimü darabjának nemzeti szín­
házi előadásáról. Egy ilyen szép sorozat pom­
pás képeket mutat be Mexikóból, egy másik 
sorozat pedig a tolnai és győri munkásnő-ott- 
hcnt mutatja be. Érdekesek a Kossuth Lajos 
amerikai tartózkodására vonatkozó okmányok is- 
Szépirodalmi olvasmányok: Krúdy Gyula regé­
nye, Erdős Renée novellája, Oláh Gábor verse, 
Sthcpflin Aladár színházi cikke, egy érdekes 
francia regény. Egyéb közlemények: Balogh Je­
nő, az uj igazságügyminiszter arcképe, Horn 
Ede vágujhelyi emléktáblája, Gerevich Tibor cik 
ke s a rendes heti rovatok: Irodalom és mű­
vészet, sakkjáték stb. — A «Vasárnapi Újság» 
előfizetési ára negyedévre 5 korona, a «Világ- 
krőniká»-val együtt 6 korona. Megrendelhető a 
«Vasárnapi Újság» kiadóhivatalában (Budapest 
IV., Egyetem-utca 4. szám.) Ugyanitt megren­
delhető a «Képes Néplap», a legolcsóbb újság 
a magyar nép számára, félévre két korona 40 
fillér.

A «Teozöifia» uj évi száma uj alakban, gaz­
dag és érdekes tartalommal jelent meg- A «Re- 
nikarnació»-ról szóló rövid parabola kétségbe­
vonhatatlan átlátszósággal és tömören állítja be 
ezt a kényes és nehéz témáit. Dr. Fr- Hartmann 
«A teozófiai kultúra alapja» cimü cikkben vonzó 
és népszerű modorban tárgyalja a Teozófia lé­

nyegét, előfeltételét, célját. Gaston Polák a *Lé- 
lektudományró!» szól. úgy amint azt keleten év 
ezredek óta tanítják, kiegészítéséül és betefö- 
;éseül annak, amit mi nyugatiak «Lélektan» 
alatt értünk. Besant «az ember két princípiuma» 
cimü müvének első fejezetét kapjuk s megismer­
kedünk az emberi szervezetnek a fizikáin túl 
levő spirituális részével, az okkultizmus tanai 
értelmében stb. Hírek a teozófia, okkultizmus 
spiritizmus világából, a szakirodalom ismerte­
tése, olvasók rovata stb. egészítik ki a tartalmi 
részt. A «Teozófia» előfizetési ára egy évre 
6 kor., télévre 5 kor., Mutatványszámot szíve­
sen küld a kiadóhivatal, Budapest IV., Fereri- 
cziek-tere 4-, III. em. 10. szám.

■j .-«waxipini«

rint érvénynyel bir az élőszóval kötött meg­
állapodás is, de mivel az okmányok bizonyító 
ereje mégis csak nagyobb, föltétlenül ragasz­
kodók nozzá.

— Akkor jól van, nekem allcsz eine-
Az ügyész ur az asztalhoz ült, hozáfo- 

gott a szerződés megírásához és a szöveget 
fennhangon ismételte-

— Tehát-.- egyrészről doktor Kaufmann Mór 
ügyész..• és másrészről Klamftier izé... mi is 
a foglalkozása Klampfner ur?

— Bandié.
__ ... ószeres. ■. a mai napon a kgh

vetkező egyezségre lépnek:
1. Kaufmann Mór ügyész... eladja a mai 

napon... Klampfner A. ö.-. ószeresnek a regi 
ágyneműjét, melyet az eladó..- a fent nevezelt 
vevőnek megszemlélés végett előmutatott- ■ 
Ugy-e?

— Igen, — mondta Klampner ur-
2 Az eladási ár.- ár... megegyezés sze- 

rint-.- szeiint..- két., azaz kettő korona, melynek 
átvételei a ve’ 5. a vevő ezennel elismeri. 
Úgy Mindjárt fizethet is Klampfner ur.

__ jói van na! Hányszor maradtam meg
adós a pénzivei — mondta az ószeres és az
asztalra két koronát tett le.

— Jó, rendben van, folytassuk a sz ve-
gezést:

3. Elismerjük, hogy kényszeres.-. « ■ 
én tévedés az ügyletnél :iem fordult elő. úgy 
van. Készen kívánja a szerződés felolvasásátr‘

— Szépen kívánom 1
__A vevő nem kívánja a szerződés fel­

olvasását. Úgy rendben. írjuk alá!
Klampfner ur ezután megígérte, hogy a 

Hát elküldi a batyuért és eltávozott- A taka­
rítónő utána nézett és lopva összenevetett az 
ószeressel aki a homloka izzadtságát torol- 
gette és a hüvelyujjával az ügyész urra mu­
tatott. , • U-,Néhány perc múlva megjelent a kis Klanip-
ner és vígan szaladt nazatelé a kis batyuval- 

Még ugyanazon este kitűnt, hogy kelle­
metlen tévedés történt. A takarítónő a fiúnak 
a légi ágynemű helyett az újat adta at, mely 
egy 'másik batyuban volt.

Klampfner ur értesítetten a tévedésről, - 
azonban nem volt hajlandó a batyuk vissza­
szerelésére.

— tfz kellene — mondta, — hogy vissza(- 
vigyem a cihákat? juj, de buta volnék! Hat 
minek csinálta a szerződést? Az pontról-pont.a 
úgy igaz, ahogy Írva van és ragaszriodek hoz 
zz Én nem szoktam tévedni, olyan mafla nem
vagyok■ t3rlént. Azonban az ügyész ur 
nem nagyon haragudott a dolog miatt, mert 
abban az időben kapta meg a királyi tanácsos,
dmen amelylye! a „Kiváló jogászi tevekenyseger 
isméitek el .eg,elsőbb he'yen.

Tanácsülés.
A város tanácsa Kovács József polgármes­

ter elnöklete alatt a mai napon ülést tartott.
Megállapittatott a legközelebbi közgyűlés 

határnapja; folyó hó 30-án fogják a közgyűlést 
megtartani.

A honvéd önkéntes! iskola kérelme foly­
tán 3 öl tűzifát utalt ki a tanács; a 39- gya­
logezred póttartalékosai részére pedig 2 öl tű­
zifát és 14 métermázsa szenet-

Fried és Adorján, a barakk-kontin bér­
lői panaszt tettek amiatt, hogy a barakkokban 
elhelyezett katonaság az ottani kantin helyett a 
közelben levő, Kun József őrmester tulajdonát 
képező szatócsüzletbe jár s ott szerzi be a 
szükségleteit, ami által nekik érzékeny kárt 
okoz. Ha a tanács ezen az állapoton nem nyújt 
segítséget részükre, úgy kötelezettségeiknek 
eleget tenni nem tudnak. A tanács panaszosokat 
kérelmükkel elutasította.

Az Árpád-téri toronyóra városi kezelése 
elhatároztatott és úgy annak, valamint a Nagy­
templom világító órájának kezelésével, 1740 ko­
rona díjfizetés mellett, a várossal szerződésben 
álló Kónya László bízatott meg.

A Tüdőbeteg-szanatórium építését felvál­
laló Erdődy építőmesternek megengedtetett, — 
hogy az építő anyagot a Nagyerdőn keressztül 
már most szállíthassa.

A DMKE. és az AGE. internátus szerződé­
sére vonatkozó tervezetet a főügyész elkészít­
vén, a tanács azt elfogadta és hozzájárulás 
végett a nevezett egyleteknek megküldi.

A Zenede átvételére vonatkozó szerződést 
és közgyűlési határozatot a közoktatásügyi mi­
niszter jóváhagyta, azonban apróbb módosításo­
kat rendelt el; miért is az iratok a jog- és 
pénzügyi bizottságnak kiadattak.

A városi szegényház részére szükséges 
gyógyszerek készítésére vonatkozólag két gyógy 
szertártulajdonos terjesztett be kérvényt; tekin­
tettel azonban arra, hogy az illető gyógyszer- 
tárak távol vannak a szegényháztól, a tanács 
a kérelmet nem találta teljesíthetőnek s továbbra 
is abban a hat gyógy tárban fognak azok szál­
líttatni, ahonnan eddig is szállitattak.

Hirdessen
ars „ÜJ »EBKECZEM“-foen,

íísbs’eczen város egyetlen valóban 
független ellenzéki lapjában.

! I Olesó hirdetések l
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Színház.
1913. január 15-ián, nétfőn, A bérletben:

KEDVES AUGUSZTIN.
i Operette 3 felvonásban-

Kedden: Kedves Augusztin, operett. B) béri
Szerdán céiután Király házasodik, vígjá­

ték . Ifjusági előadás. Rendkívül mérsékelt hely, 
árakkal. Bérletszünet. —Este: Próbaházasság, 
bohózat. C) bérlet.

Csütörtökön: Farkas, játék. A) bérlet.
Pénteken: Éva, operett. B) bérlet.
Szómbaton: Faun, vígjáték. Újdonság, 

bérlet.
Vasárnap délután. Vén bakkancsos és íia 

a huszár, népszínmű. Mérsékelt helyárakkal. 
Este: Kedves Augusztin, operett. Kis bérlet.

Héttőn: Faun, vígjáték. A) bérlet.

színházi hírek.
Bérit) közönség figyelmébe- Tisztelettel ké 

rém a t. bérlő közönséget, hogy a színház- 
bérlet esedékes második felét január nó 14—15- 
16-án a városi házipénztárba (Városháza épü 
let I. em.) befizetni méltóztassék- Tisztelettel 
Zilahy, igazgató.

Ifjúsági és népe kiadás. Szerdán, folyó hű 
15-én, délután 3 órakor rendkívül mérsékelt 
helyárakkal az igazgatóság ifjúsági és népelő­
adást rendez. Színre kerül «A király házasodik» 
történelmi vígjáték Tóth Kálmántól. A darab 
ban Zilahy igazgatónak egyik legfényesebb sze- 
repev an; rajta kívül még kitűnő szerepeket 
játszanak: Halasi Mariska. Vajda Ilonka, Úti 
Gizella, Szilágyi Ernő. Kemény Lajos, Bérezi 
EmŐ, Kassay Károly, Farkas P,ál, Petői P|ál stb 
A helyjjrak | következőképen vannak! megálla­
pítva: Páholyülés, tamlásszék, erkély-ülés 70 
ltllér, állóhely diákjegy 30 fillér- Karzat 20 fil­
lér. Jegyek már ma bárkinek is kiszolgáltatnak

Farm, a budapesti Nemzeti színház müse- 
d arab jár a nagyban tolynak az előkészületek- A 
főszerepek Bérezi Ernő (címszerep), Vajda Ilonka 
H. Sei főzi Etel, Úti Gizella Vámos Gizetia, 
Lajthay Károly, Kemény Lajos, SzásZhalmy, Far­
kas Pál és Szathmáry kezeiben vannak. A da 
rabot Császár Ernő rendezi.

„A PO LLO“
mozgó színház.

Piacz- és Miklós-utcza sarok.
Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telefon 762

Ma Hétfőn! :
Benny Porten a legbájosabb dán színésznő fel­

léptével :

Ä lenger6 árnyai.
Dráma 3 felvonásban.

Kinő színmű 1 felv. Főszereplő K. Costello, 
a legkedveltebb „Vitagraf“ színész.

É > a i emek - ói as műsor, — Jegyek telefon 
utján előjcgyezhetők.

HÍREK.
A közadók kezelése.

A hivatalos lap közli a miniszteri utasítás 
a közadók kezeléséről. Az utasításnak legérdeke­
sebb része a 129. paragrafus, amely szerint 
végrehajtás elől ki vannak véve és ennélfogva 
még a végrehajtást szenvedőnek beleegyezésé 
vei sem foglalható le az egyenruha, a ható­
sági és katonai személyzet fegyvere, felszere­
lése ; a tudományos, vagy művészeti hivatáskör­
ben működő személyeknek hivatásuk gyakor 
Láspban szükséges könyvei, iratai mintái, mű­
szerei, a gyógyszertárberendezés, a köz- és ma 
gánkóiházak felszerelése, iskolakönyvek, tanesz­
közök, ipari munka folytatásához szükséges 
eszközök, anyagok élelmi, tüzelő és világító- 
szerek, annyi készpénz, amennyivel a lakbér 
egy negyedévre fedezhető.

Nem foglalható le egy tehén, négy juh 
négy sertés, továbbá az ezeknek szükséges félévi 
takarmány; tizenkét hold műveléséhez szüksé­
ges vetőmag, igavonó jószág és azok a va­
gyontárgyak, melyeket külön törvény a végre­
hajtás alól kivesz. Ugyancsak nem foglalható 
le az állami, köz- és magánhivatalnokok fizeté­
sének csak legföljebb egynarmada, az is csak 
úgy, hogy 2000 korona épségben maradjon 
Nem foglalható le a nyugdíj, keggdij 1200 ko­
ronán alul s a katonai házassági biztosíték ka- 
matamak is csak egyharmada vehető foglalás 
alá Nyugdíjasoknak csak napi öt koronán fe­
lüli napidijrésze ioglalható le. Mezei gazdál­
kodással foglalkozó egyéneknél az igavonó jó 
szag és gazdasági eszköz egy része foglal­
ható ugyan, de március 15-től november 15-ig 
árvetés alá nem bocsátható.

— Hólepel került a városra- Akik az utcán 
árnak, hófehér tündöklő várost látnak. HŐ, Fe­
hér hó, végig a végtelen utcákon — megható 
és poétikus látvány ez. Azután jöttek a siető, 
egymást lökdöső emberek, eltiporták a fehér- 
leplet, letépték a váiosról a esi lógó hattyu- 
kemtőst, amit néhány órára magára öltött- Olyan 
volt ez a lepel, mint valami álomköntös, a 
mely Hamupipőkéből királynét varázsol. Milyen 

is lenne, ha ez a fehér lepel fehér várost 
takarna. Olyant, amelyben csupa szeretet és 
megértés lakozik, anol nincs Önzés és irigy­
ség. De a fehér lepel elolvad; feketére tapossa 
az egymást hajszoló, egymásra irigykedő, egy­
másra agyarkodó emberek vására-

— Kolozsvármegye átirata. Kolozsvárme­
gye törvényhatósági bizottsága feliratot inté­
zett a földmivelésügyi miniszterhez, melyben 
kéri, hogy a törvényhatósági gazdasági tudó­
sítók 1913. évtől kezdődőleg a földini velésügyi 
tárca terhére költségvetési leg biztosítandó 300 
koioa névi tiszteletdjjban részesüljenek. Kolozs- 
váimegye ezt a feliratot pártolás céljából meg­
küldi'tte Debreczen város törvényhatóságának is-

— Mennyi gyűlt össze a katonák javára? 
Budapestről jelentik, hogy a behívott katonák 
javára, akik a határszélen őrködnek, 800 ezer 
korona gyűlt össze. A hadügyminiszter a ki­
osztásról való elszámolást csak azután fogja ki­
adni, ha a külügyi helyzet abszolút normá­
lis lesz. Most azért nem hozza nyilvánosságra az 
elszámolást, mert nem akarja a határszéli csa­
patok elhelyezését felfedni a nyilvánosság előtt-

— Halálra gázolt vasúti munkás. Egy bor­
zalmasan összegázolt vasúti munkást szállítot­
tak be tegnap a debreczen! közkórházba Püs­
pökladányról. Péli Imié 31 éves, családos emi- 
ber a szerencsétlen, aki a síkos időben meg­
csúszva, a vonat kerekei alá került. Az egyik 
lábát darabokra szaggatta a vonat s még több 
súlyos zuzódást h szenvedett- Csodálatos, 
hogy még élt, mikor kocsin a közkórházba 
szállították, sőt ki is hallgathatták- Irtózatos 
kínok között ma délután kiszenvedett, özve­
gyéé s /két kis gyermeke maradt hátra.

— Tartalékos katonák fegyvergyakorlata- 
A debreczen! katonai ügyosztály a cs- és 
kir. debreczen! hadkiegészítő parancsnokságnak 
megkeresése folytán értesíti azokat a tartalékos 
tiszteket, hadapródokat, vagy legénységet, kik 

folyó évben teljesítendő ffegyvergyakorlatukat 
mint tiszti vagy altiszti küldönc szolgálati mi­
nőségbe sajánt gépkocsijukon, vagy motoros ke- 
ékpárjukort óhajtják leszolgálni, f. évi február 

hó végéig a cs. és kir. kerületi hadkiegészítő 
kerületi parancsnokságnál Debreczenben akár 
Írásban, akár személyesen bejelenthetik- Ebben 
az írásbeli vagy szóbeli jelentésben kieme­
lendő, hegy a gépkocsi vagy mó toros kerék­
pár n ilyen gyártmányú és ezeknek teljesítő ké­
pessége ás kitüntetendő és még az is meg­
említendő, hogy a gépkocsi kezelő soffőr a 
hadseregnek vagy a honvédségnek a tartalé­
kába tartozik-e? A gépkocsi avagy motoros 
kerékpár és ezeknek felszerelésének, továbbá a 
gépkocsi vezető szállítási és élelmezési két­
ségeit a katonai kincstár viseli; a gépkocsi 
napi használatáért 30 és a motoros kerékpár 
napi használatáért 6 korona használati díj té­
ríttetik n eg.

— A csődtfimieggon dnofcsógok osztogatása
debreczeni ügyvédi kamara tegnap, január 

hó 12-én rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek egybehivá&ára az az eljárás adott okot, me­
lyet a debreczeni kir. törvényszék a gondnok­
ságok, különösen a csődtömeggondnokságok 
sztogalása körül elkövet. Régi, közismert ügy­

védek megkei ülésével ifjú emberek kapják a 
legjobb csődlömeggondnokságokat, akiknek alig 
szárúd 1 meg a tinta a diplomájukon- Az ügy- SZl3r a 
védi kamara megsokalta végre ezt az eljárást 

hatc'rozaíilag kimondotta, hogy átiratban fog­
ja felkérni a kir. törvényszéket, hogy acsőd'- 

imeggondnokságok osztogatása körül ezentúl 
Körültekintőbben járjon el, hogy panaszra ok 
ne lehessen.

liiz a pincében. Az éjjel tűz ütött ki 
a Kossuth-utca 15. számú ház pincéjében, hol 
a kolélveiők anyaga volt felhalmozva 
eloltották, azonban a 
része megsemmisült.

gyúlékony
A tüzel 

anyag nagy-

— Gyerekek piisztolypirbaja. Makóról je- 
entik: Két iskolás gyerek végzetes kimenetelű 

pisztolypárbajáról beszélnek most szerte a vá­
rosban. Csorba József és Fekete Sándor isko- 
ásfiuk, akik az utóbbi napokban nagy kedvvel 
olvasták a lapokból a párbajokról szóló hír­
adásokat. A két fiú összeverekedett egymással 
s abban állapodtak meg, hogy pisztolypárbajjal 
fogják elintézni a sérelmet. Ellopták az apjuk 
pisztolyát és kimentek a város határába. Elő- 

11 éves Csorba József lőtt s a golyó 
átjárta Fekete Sándor karját. A szerencsétlen fiú 
karját amputálni fogják-

Lelketlen anya- Csongrádiéi jelentik : Teg 
nap reggel egy halász a Tiszában a viz szé-

csecsemő holttestére talált vne'relén ujszü.öit
eöti kö volt kötve. A rendőri vizsgálat meg­
állapította, hegy a csecsemőt egy cselédlány 
.'•/.ülte karácsony estéjén és a kővel együtt a 
megáradt Tiszái a dobta. A viz leapadt és a 
City p huj Isi a parton látták. A cseléd le my az­
zal vedekez'K, hogy a csecsemőt halva szülte.

2 rjrVu®: , vizsgalat azonban ezt megcáfol !a- 
A mendorség a bűnös leányt letartóztatta.

-■ “tnim-riiiiM—— mi i
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— összeesett az utcán Balogh Margit 25 
éves leány ma délelőtt az utcán összeesett; 
csakhamar ott termettek a mentők, akik a 
a leányt szüleinek Józset kir. herceg-utcai laká­
sára szállították.

— A Magyar Király kávéházban ma és
következő napokban Budapest legjobb foölgyze 
nekara muzsikái Fehérváry Margit vezetése alatt 
Puskás Otillia cimbalom szólista közreműködésé 
vei. B. pártfogást kér Hausserl Károly karmes 
tér. Erős Jakab kávés.

— Ä hazárdjáték ellen- Mármarosszigetröl 
jelentik: Minthogy bebizonyosodott, hogy bizo­
nyos kétes egzisztenciák Mármarosszigeten fog­
lalkozásszerűen űzték a hazárd kártyajátékot és 
mámorestejü iparossegédeket és fiatalkorú lum­
pokat tosztogattak, valamint a tivoli játszmák 
elfajulásánál előforduló összebeszélések és pak-‘ 
lizások által többen jelentékenyen károsodtak, Ib- 
rányi György rendőrkapitány az újév alkalmával 
aktuálissá vált zái óengedélyeket felhasználta ar­
ra, hogy a kávésok és vendéglősöktől rever- 
zálist vett a hazárdjátékok megszüntetésére- Ä 
rendőrkapitány ugyanis a tivoli játék megaka­
dályozására egy régebbi biröi rendelet értel­
mében rendőri utón nem járhatott el- A bíró­
ság ugyanis kimondotta, hogy a tivoli nem sze­
rencsejáték. így aztán a rendőrkapitány meg­
várta, míg a kávésok a záróengedélyért jön­
nek, ami már tisztán a rendőrség diszkrecio­
nális jogkörébe tartozik és az engedélyt tisz­
tán függővé tette attól, hogy a kjávésők maguk 
vessenek véget e hazárdjátékoknak- A kávésok 
belementek az ajánlatba. Egyenként reverzálist 
adtaka rról, hogy a tivolit és a tiltott sze­
rencsejátékot kiküszöbölik az üzletükből-

— A Nemzeti kávéhá ban ma és minden 
este 6 énekes nő közreműködésével zene és 
ének hangverseny tartatik. Belépti dij nincs. 
Sze id kiszolgálás.

Egy debreczeni földbirtokos mesélte:
— A múltkoriban egyik béresem részegen 

állított be hozzám. Feltűnt a dolog, mert a 
legényt mindig józan embernek ismertem. Ezért 
aztán rászóltam:

— Jóska, te részeg vagy micsoda do­
log ez?

A béres szomorúan válaszolt:
— Neinzetes uram, meghalt a babám. Bá­

natomban ittam.
— De hisz az már egy év előtt halt meg. 
— Igen, — felelte a béres, — de azóta 

most volt először pénzem.

Színei esetek.
Ajtatos kalóriák- — Az ezred zsákja,». — Tartós 

szerelem-
Egy vidéki olvasónk Írja a következő 

esetet: A múltkoriban a plébános észrevette 
a misén, hegy a hívek között egy káplár is 
hallgatja a prédikációt. A tőurnak nagyon tét 
szett a dolog, mert mindig kívánatosnak tar­
totta, hogy a katonaság templomba járjon és 
pedig ne csak akkor, ha kivezénylik oda, ha­
nem önként is.

Ezért aztán megjegyezte magának a káp­
lár arcát és másnap felkereste a kaszárnyában 
ahol ájtatosságiánák jutalmául két koronát nyúj­
tott át neki.

Másnap a délutáni ájtatossftgnál az egész 
ezred ott szorongott a templomban-

Az udvarias hadtestparancsnok.

Egy ezred élelmezési hivatalának a ve­
zető tisztje észrevette a kis város kaszárnya 
jában, bogii húsz zsák krumpli eltűnt-

Hiába nyomozták, niába indítottak vizsga, 
latot, minden eredménytelen volt-

Egy év múlva meghalt az egyik őrmester 
felesége és a temetése impozáns részvéttel
folyt le. Csak az volt a baj, hogy a temetés 
idején esett az eső és a gyászoló közönség 
soraiban, amint ez már kis helyiségekben szokás, 
az asszonyok a tejükre borították felső szok­
nyájukat, hogy igy védekezzenek az eső el­
len. ÉS ekkor az élelmezési tiszt konsternálva 
látta az asszonyok ♦.alsószokny.áin» a feliratot:|megnyugodhatnak 

«K. u k- Guv,,:. rnsmenagevei waiíung.»

Székesfehérvárnak szenzációja van- És 
sendes városkának minden zugában most erről a 

szenzációról beszélnek, amelynek központjában 
Kovács Lili, az ott működő színtársulat prímar 
donnája és Trstyánszky Károly hadtestparancs­
nok áll

Az történt ugyanis, hogy a hadtestparancs^- 
nok, egy fess, délceg huszárfőhadnagy utján egy 
gyönyörű virágbokrétát küldött a színésznőnek 
Oh, ne ' higyjék, hogy az öreg tábornok talán 
szerelemre gyuladi a primadonna iránt, vagy 
talán annak játékmüvészete hódította meg- Nem 
Sokkal több történt- A hadtestparancsnok a szí­
nésznő lojalitását akarta a virágokkal megju­
talmazni. A primadonna ugyanis tudtán kívül 
volt lojális és borzasztóan csodálkozott, ami 
kor a virágokat megkapta.

Egy szekésfehérvári szálló nagy étkezőién 
méhen ugyanis lakomát rendeztek a hadtest 
parancsnok tiszteletére. A lakoma azonban nem 
külön étteremben folyt le, nanem a közönség szá­
mára szolgáló nyilvános étteremben, ahol 
színtársulat több tagja is jelen volt.

Az ebédnél a honvédzenekar hangverse 
nyezett. Amikor Trstyánszky a terembe lépett 
a katonazenekar a Gotterhaltéra zenditett rá, 
amit valamennyi tiszt állva hallgatott végig 
A közönség persze nem vett tudomást a dolog 
ról és ülve maradt.

Akkor lépett a terembe a terembe Kovács 
Lili, aki miután nem talált rögtön helyet, állva 
maradt. És ez neki elég volt. Ezt meg kell 
jutalmazni, gondolta a hadtestparancsnok-

Rögtön érdeklődött a «lojális» hölgy kiléte 
felől és intézkedett, hogy nevében adjanak át 
a primadonnának egy bokrétát.

Az ember sohasem tudja, miképen jut va;- 
lamihez. Kovács Lili se tudta, mi elmen kapta 
a bokrétát. Gondolkozott, de hiába. Semmi jog 
cím se jutott eszébe.

A bokrétát persze egy pillanatig sem kétel 
kedett elfogadni. Ott volt a hadtestparancsnok 
névjegye is.

Estére már az egész város beszélte 
kolleganők irigykedve mondogatták: de szeren 
esés lány ez a Üli- Hadtestparancsnok... Csak 
naHgysckáta derült ki az összefüggés a bokré­
ta a hadtestparancsnok és Lili között- 
gény Kovács Lili egészen ártatlan vol 
logban.

Az volt a hadtestparancsnok is- Így aztán 
így mii igen.

Berlinből jelentik : Resid pasa a 
<övetkezőket mondta : A béketárgya- 
ásokat csak akkor vagyunk hajlandók 
olytaíni, ha a Balkán-delegátusok elő­
zőleg kijelentik, hogy lemondanak Dri- 
lápoíy követeléséről. Ha ezi nem te­
szik, akkor céltalan minden további 
árgyalás és mi a jövő hét elején el­

utazunk Londonból. Nics rá szavam, 
iogy kellőképpen jellemezzem Európa 
eljárását Előbb levágták mind a két 
mezünket és most azt mondják a nagy- 
lataimak, hogy ez sem elég, engedjük 
ábainkat is levágatni. Nem vagyunk 

a hajlandók folytatni a béketárgyalásokat 
ilyen körülmények között és tudni fog­
juk becsületünket és hazánkat megvé­
delmezni, inkább meghalunk a csata­
éren, de öngyilkosságra nem veteme­

dünk.

Legújabb.
Saját tudósítónktól.

Inkább meghalunk a csatatéren.

Montenegró nrja harcol
Cetinjéből jelentik : A tarabosi tö­

rök csapatok tegnap megtámadták a 
montenegrói déli hadsereg előőrseit. A 
támadást a montenegróiak visszaverték. 
A puska és tüzérharc három óra hosz- 
száig tartott, anélkül, hogy csapataink­
ban kárt teU volna. Szkutari helyzete 
prekárius. Naponként érkeznek mene­
kültek, kik elmondják, hogy a város­
ban levők, különösen a lakosság hely­
zete kétségbeejtő.

A bolgárok ellen.
Bukaretből táviratozzék: A |határ védel­

mére minden katonei intézkedés megtörtént 
as a román hadsereg teljesen kész, hogy akár 
már holnap a bolgér területre lépjen.

Az orosz és az osztrák-magyar követek 
amikor kihallgatáson voltak Károly királynál 
arra kérték, hogy mondjon le a Bulgáriába 
való bevonulás tervéről, mert azután a háború 
kikerülhetetlen vol a. A király azt vála zolta 
hogy határozása megrm-sithatatlan.

— Mindent megtettem, — mondta Károly 
király — hogy meggyőzzem Bulgáriát a békés 
megegyezés feltétlen szükségességéről és sza­
vamat kötöttem le, |hogy háromnapi meggon­
dolás időt adok. Szavam nem maradhat be­
váltatlan.

Sze- 
a do-

lüadern és a legjobb

WELi JlLME <» s

berendezések
rendelje meg

n:-lF ö 1 d v á r i
üzleti telelőn 168 — gyári telefon 816.

TssrmBó felvétetik.
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CSARNOK 
A nevelő.

Regény.
(19.)

— És nem is fogja megbánni, hogy 
idejét erre fordította, viszonzá az orvos.

— Sőt ellenkezőleg, köszönettel tartozom 
önnek a biztatásért. Nem ismerek későbbkori 
epikus költeményt, mely Horn ér müveivel ki­
álthatná a versenyt.

- Nincs K És e mellett tekintetbe ve­
endő, hogy Homérná! éppen azok a momen­
tumok hiányzanak, a melyekkel a modern 
költők a legerősebb hatást idézik elő.

— És ezek ?
— Első sorban a szerelem. Tudom, 

tudom, — Halena. Meg aztán Nausikaa is, 
mint ön egész helyesen megjegyzi. Az előbbi 
azonban csak mint egy kiinduló pontja mind 
e nagy eseménynek, az utóbbi pedig bármi 
vonzó alak — csak epizódszerü jelentőséggel 
bir. És Penelope és a Homér költeményeiben 
szereplő női alakok mind n- m képesek meg- 
dönteni azt a tényt, hogy a szerelemhez Ho­
mérná! és egyáltalában az egész ó-görög 
költészetben nem jut az a majdnem kizórólag 
uralkodó és az emberi lé|ek összes más érzel­
meit háttérbe szorító szerep, mint azt a modern 
irodalomban látjuk.

— Ez nekem nem tűnt fel, bír eléggé 
feltűnő. 88

— Ehhez járul továbbá, hogy a régi eö- 
rögöknek, úgy látszik, nem volt annyi érzékük 
a természet iránt, mint minekünk. Homér nem 
ragadj el olvasóit a természet szépségeinek 
leírásával, nem fest tájképeket. Ha már most 
tekintetbe vesszük, mily hatalmas hatást keltő 
tényezők hagyatnak használatlanul: csakis 
akkor méltányolhatjuk kellőkép Homér apánkat.

— És mi már most annak a magyarázata, 
hogy Homérnak oly [kevés érzéke van a sze­
relem és a természet szépségei iránt?

Talán mégis van érzéke és pedig 
igazi érzéke e dolgok iránt. Mi ezt nem tud­
hatjuk. Talán a mi modern nézeteink betegesek 
az ilynemű dologokban.

— Ohó!
K* tudja ? A nők túlságos kultusza 

és a korunkat jellemző túlzott természet-imá- 
dás mindenesetre túlságosan kifejlett érzel- 
gésből folyik. Az érzelgés azonban sehogy 
sem egyeztethető össze a klassziczitással, ha­
nem csakis a romantikával, mely amannak a 
romjain épül és csakis akkor kezdi késői vi« 
•ágát terjeszteni, ha amannak fénye elhalt. 
Ebben rejlik talán a rejtvény megoldása.

— Úgy hisz m, értem önt; de most még 
egyet. Azt mondják, Homér naiv ; ez csak igaz ?

Bz áll. Naiv, ha az isteni kanászról, 
vagy a Idgmagassabb istenek emberi gyengé­
id regél. Ha a koldussal bírókra kelve, Ody­
sseus, a találékony tűrő, a fölött röpreng 
vájjon úgy üsse-e ellenfelét fültövön, hogy 
annak elég legyen teljes életére, vagy csak 
úgy, hogy elkábuljon, ez épp oly naiv, mint 
a milyen naiv öröme, ha mint vendég aján­
dékot váltva királyi barátjával, éázreveszi, hogy 
az ajándék melyet ő kap, pár ökörrel többet 
ér, mint az, melyet ő adott.

— Mindezt én is élvezettel tapasztal am, 
válaszolt Mariska mosolyogva ; de már most 
mondja meg azt is, doktor nr, hogyan egyez­
tethető össze a naivitás a klassziczitással ?

Egészen jól, minthogy a klassziczi- 
tásnak elvégre szintén csak a természetességre 
kell építve lennie. 8

Mariskának éppen elég volt a tudomá­
nyos értekezletből. Bármily tanulságos volt is 
a társalgás, o jobb szeretett volna annak sze­
mélyes jelleget adni.

■w
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Főraktár: Szentkirályi és Nagy
m. kir. dohány nagy és különlegességi árudájában

MAGYAR-HORYAT TENGERI GŐZHAJÓZÁSI 
R-T. FIUME.

Fiúméból Dalmácziába és Olasz­
országba.

A turisták által elismert legrövidebb és 
legkényelmesebb összeköttetés.

Fiume-öalmáczia: naponta hajó­
indulás, ezek közül hetenként négy gyors­
járat Fiúméból, Zár-., Spalato, Curzola, Gra- 
vosa (Ragusa) Ca-telnuovo és Cattaróba. 
Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra, 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiume-Venezia: hetenként 3—6 
gyorshajó-összeköttetés.

Fiume - Ancona i hetenként 2—3 
gyorshajó-összeköttetés

Fiume-Ravehna : hetenkint 1 járat 
oda és vissza.

Ezen gőzösök közvetlen csatlakozásban közleked­
nek a Budapest felől érkéz', és Budapestre induló 
gyorsvonatokkal, melyék a hajóállomásig és onnan 
közlekednek. Úgyszintén Veneziában és Anconában az 
olasz vonatokkal csatlakoznak Róma, Nápoly, Bari. 
Brindisi. Bologna. Firenze. Milano felé stb. stb. ’

A g'zhajok minden kényelemmel, hálófülkékkel, 
kitűnő étteremmel és a kényelmes és kellemes utazás 
minden kellékével vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Központi me 
netjegy iroda, Budapest (V., Vigadó-tér I.) 
és annak összes magyarországi fiókirodái!

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős Voiifo GyErgy.

25000 óra
í drb kor. 2*50.

Legújabb párizsi fazon, 36 óráig pontocan 
jaró, aranyozva, 18 karátos aranyból 3 "évi 
jótállással csak kor. 2*50, 2 óra kor. 4 80 
5 óra kor. 11'30. Egy legújabb fazonú párizsi 
aranyozott láncz 50 fillér, - láncz kor. 125
Koczkázat kizárva. Sem tetszőért a pénz vissza!

Utánvét mellett szállít az óra áruház :

H a K ßi P E L ö S JE
— KftáKAS tAiiszfris; Bletelsgme 782.5-8
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uj előfizetési időszak 
nyílik. Felkérjük haza­

fias olvasóközönségünket, 
hogy ez alkaiombó: terjesz- 

szék ismerőseik körében az 
„Uj Debreczen'M. Szerezzenek 

minél több uj előfizetőt, hogyan­
nál szélesebb körben terjeszthes­

sük a nemzeti és demokratikus esz­
méket. Aki az „Uj Debreczen“-re tiz 
előfizetőt gyűjt egész évre, annak 

állandóan ingyen küldjük lapunkat.

é

I a

„Húzott drótszállal, 

kb. 75% áram megtakarítás

I T örhetetlen!
Magyar

i Siemens - Schuckert - Müvek
Budapest, VI. Teréz-körut 36 “

Kapható s

Molnár Testvérek-3^*
DERRECZEEg Egyház-tér 2.

Egy okos lej

elsajátítja azon vi manyokat, melyekkel
a tápszerkémia s háziasszonyt meg 

ajándékozta.
Dr. Oetker sütőpora á 2. í. élesztő 

pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, 
linzi és más egyéb tortákat, vala­
mint mindennemű süteményeket és 
tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, 
jobb izüvé ds könnyebben emészt­
hetővé tesz.

Br. Oetker pudingpora á 2 f. tejjel 
főzve, gyermekeknek és felnőttek­
nek csontot képző, nagyszerű és 

olcsó utóeledelt nyut.
Dr. Oetker vanilincnkra á 12 I. csoko­

ládé, tea, puding, tej, mártás és 
créme vani II iázására szolgál és
teljesen pótolja a drága vanillia 

csövet. Egy csomag tartalma 2—3 
jó vanillia-csőnek felet meg.

Kimerítő használati utasítás minden 
csomagon. Kapható mindee élelmi­
szer üzletben, valamint drogériában. 
Vények ingyeS.
Dr. OETKBfi, Baden-Wien.
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Levélpapírok, falragaszok, 
számlák, meghívók, név­
jegyek és minden egyéb 
nyomdai munkák a leg­
pontosabban készíttetnek. 
Szedőgép. Telefon 412.
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Apró hirdetések.
Levélbélyegekben is lehet az apró 

hirdetések árát mellékelni. A ki- 
adóhivatal fönntartja magának a 
szövegváltoztatási jogot oly hir­
detésekkel szemben, melyek meg­
jelenését kizárja a hirdetés tar­
talma, értelme. — Tudakozódá­
sokra készséggel adunk felvilá­
gosítást, ha a válaszra szükséges 
levélbélyeget mellékelik. Minden 
hirdetésre ingyen ad fölvilágosi- 
tást a kiadóhivatal s hirdetéseket 
kívánatra díjtalanul szerkeszt.

Házasság.
Én 34 éves izr. vallasu nőtlen ke­

reskedő vagyok, ez utón keresek 
magamnak olyan fiatal nőt élet­
társnak, k nek tehermentes, jórne- 
netelü füsz- rüzlete van, helyben 
vagy vidéken, elvált, esetleg özv. 
s gyemek nem határoz. Ajánlato­
kat „hti clettárs“ jelige alatt e 
lap kiadóhivatala továbbit Aján- 
lattovábbitáshoz bélyeg csatolandó

Levelezés.
Házvezetőnőt keres független úri 

ember; jó megjelenésű, kitünően 
főző, 20—40 év között levő ajánl­
kozók levelüket „örnőhelyettes“ 
címmel küldjék a kiadóhivatba 
és ezt a lapban jelezzék.

Intelligens fiatal ember kedves hölgy 
ismeretségére vágyik, akivel sok 
boldog órát tölthetne. Leveleket 
„Hosszú boldogság“ jeligére az 
Új Debreczen kiadóhivatala to­
vábbit.

Havi 100 koronával segélyezném 
azon csinos hölgyet, aki hü ba­
rátnőm lenne. „Nem bánja meg“ 
jeligére kérek levelet a kiadóhi­
vatalba.

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, asztalterítő, szövet 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és flanel iá- 
karók. férfi és női felöltők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai napiól fog­
va oly olcsón lesz el dva, hogy 
mindenkinek saját érd-ke, hegy 
epy prőbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

Egy tisztességes szorgalmas magá. 
nyos nő felvétetik tanyára baromfi 
tenyésztésre. Cim a kiadóban

Czimbalom Sunda-féle pedálos eladó- 
Czim a kiadóban.

CimbalomtnnitÓDŐ olcsón tanít cim- 
balmozni. Erdélyi hírneves isko­
lája szerint. Cim a kiadóban

j

MOLL- FELE
»SEIPLITZ-POftH

7.-a; akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyet es aláírását tünteti fel.

A Moll A.-Ie e StflJH.W-Z-PÖkOK tartós gyógyhatású 
u iejinaíMoiiabb GYOMOlv- es ALTES 5-BÁN I ÁLMÁK, 
gyomorhéf. vögzött SZ F.KREKEDÚS, májbántalorn, 
VÉRTOLULÁS, aranyér és a legkülönbözőbb NŐI 
BBTjéSSIMiBR ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.

Ára egy lepecsételt doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

1 M O <. L

Csak akkor valódi,
ha mindegyik üveg Mól 
A. védjegyét tünteti tel é 
a Mell-léte sósborszes2 
nevei.etetőn, minta fájdalom" 
«Állapító bedörzEŐlésisze1" 
kffSzvény, csuz és a meg­
hűl#» epjyéb következményei­
nél legismertebb ncoszer.

ist is? R E£ föiiua íLjb Bot
7M Ä?

?
Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.

OÍl-felB r-szappan.
Legfinomabb, egészén uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozása;t 
és ápolására úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill, üt darabé 1 kor. 80 fill.
Mifrcfen darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd­

jegy gyei van ellátva.
Fő-szétküldés ;

IWCBLL Ä. gyógyszerész, j
cs. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9;
Vidéki megrendelésük naponta posta-utánvét mellett \ 
ttíljeshetnek. A raktárokban tesék határozottan Moll A. I 
aláírásával és véd jegyével ellátott készítményeket kérni ;

Főrangú hölgyek legheduencebb szÉpitőszere
a FÖLDES-fféle

MARGiT-GRÉME
Ezen kiváló arc kenőcsöt az egész világon sok 
millió úrhölgy használja, mert a legújabb tu­
dományos buvárlatok alapján kéwtilt atre- 
créme és mert hírneves Vegyéeeek álHMsa 
szerint ez a legfőbb őt teljesen árMaetlaa 
arc-szépitő és finomító. -A Matyi S-er ina et a 
bőr azonnal felvess!, miért is rögtön beáll 
a hatás, mely valóban meglepő gyors ót 
bistos A bőr teljesen átalakul 'tőle» ée az 
üde, telt, bársonysima s rőzeáefehór leae. 
Bár nsp alatt eltűnnek rineek, redők. nép 
lök, máifolíok és mipdennemft kitttések. A 
Földes-féle Margit-eréme nemeeak ttépiö az 
arcot, hanem ápolja és megótja az Időjárás,. . - -Jtgó
a nap és szél minden befolyása ellen. Után­
zatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk!
Kapható az egész világon. Tégelye 1 és 2 kor. 
Margit-ss&Tpaa 70 fii. Hlargtt púder 1 K. 20 f.

Készíti és postán küldi:
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ARAD
KAPHATÓ I Dcbreoeenben Bálán ÖdSo, tÁ6sr. Nagy 
a fr6",0’ ,í°‘Sa Ós Jóna dro«., Mihalovies;j*aé, Martha #r 
Alfrad, Murakozy László, Tóth Bébi FUSeOboaelón Barbóc Zsigmond H.-Böszőrménybsn BrnjT 3íboí 

gvógytárakban.
MkUi

O»0 a

1 P- M I l%,flI a W H
iByra^liautsFOli is lifeoifc HB tj 
í('1i§saysi8is!i bitoäöM'I '-b ó

legolcsóbb íü ;
Ifcmnogliiz isin: i

i.W-% dó;-.n zavart,;:..,
&jSfes*s=£l$f ys» uzom I Pén. j

Ugycul felUgya , 
**&£%*& let nőikül I f.pv j

Je™* Mf-rfi keretes! Set j
‘ HZ oz gép Üzembe? 1 j

Köfooegvetóse* és árlapok dijmonteasn. ]

iBachrich és Tapsa |
betétitársaság nictergjfári fióktelepe
Bisdape»*,MS, tíáci-lkörut 59/00

8 }

ES
kgjobb hatású Hashajtó
WMI IVWK

%

5»! íf.-m' mm

a FÜ LOP
Ú CUKROZOTT 
i HASHAJTÓ

(Neustem Erzsébet-pílulái)
felülmúlja minden tekintetben a hasonló készítménye­
ket. Fenti szer mentes minden káros alkatrész 
föl, a lejjebb sikerre! használják a altest 

S bántalmainál, könnyű székletet szerezni egy vértisztitó 
I gyógyszer sem ártalmatlanabb és alkalmasabb a

legyőzéséie, mint a legtöbb betegség okozójára. Cuk 
rozott volta miatt, a gyermekek is szívesen veszik. 
Egy doboz 15 pilula tarfalommal 30 fuller, egy 
tekercs 8 doqozzal tehát 120 pilulával 2 korona. A 
pénz előre küldése mellett béimcntve. 

r
fh__ JL —, V Utánzattól óvakodjunk
Was ■ „Neusfeln fOlőp
hashajtó plluláli“ tessék kérni ! 
Csák akkor valódi, ha minden dobozon 
a tőrv. bejegyzés Szeut Lipót védjegy 
a Fihilip Neustein gyógyszerész aláírá­
sai fekete vörös nyomásban olvasható 
A keresk. törvény által védett csomag­

jainkon cégünknek rajta kei lennie,

Neustein Fülöp gyógyszertára, 
Sz- Lipóthoz lflien, Planhengasse 6.

Kapható Debreczenben :Kubek Sándor Milia- 
lovits J., Muraközy László, Aranyi J. gyógy­
szerészeknél.
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Esmond könyv,lyoJSuSJáfiin, Jjebreczen, Darabos-utcza T
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